

热点
关注

卡塔尔世界杯32支参赛球队目前已经确定了29支队，余下的3个参赛名额将从附加赛产生。但随着国际足联此前宣布对厄瓜多尔球员卡斯蒂略的参赛资格展开调查后，有几支已经无缘本届世界杯的国家队竟然产生“非分之想”，其中就包括在欧洲附加赛半决赛已被北马其顿淘汰的意大利。

一张存疑入场券 四方打起小九九

厄瓜多尔世界杯参赛资格近日遭到质疑，意大利、智利、秘鲁、哥伦比亚对此都生出觊觎之心

瓜多尔那张世界杯入场券表现最积极的原因。

意大利燃起“复活”希望

让人感到意外的是，与南美洲隔着大西洋的意大利竟然也有人觊觎厄瓜多尔这张可能得而复失的世界杯入场券。日前，意大利高尔夫协会主席、前意大利奥委会成员弗兰科·奇门蒂就扬言：“意大利递补的可能性很大。”其理由是：“国际足联有一条相关规则，就是让排名最高的落选球队递补进入世界杯，那支球队显然就是意大利。”的确，在所有无缘世界杯的队伍中，意大利队国际排名是第六，确实是最高。因而弗兰科·奇门蒂还得意地说：“让我们为自己加油吧！既然这是游戏规则，那我们理应保持信念，让意大利递补入选并非不公平。”不过，弗兰科·奇门蒂话音未落，就遭自己人打脸了——国际足联理事会成员、意大利人克里斯蒂林认为，此事绝无可能。

此前，厄瓜多尔以积26分的成绩获得世界杯南美区预选赛第四名，直接晋级决赛圈，秘鲁(24分)、哥伦比亚(23分)和智利(19分)排名其后。秘鲁将与澳大利亚和阿联酋之间的胜者踢附加赛，以争夺南美洲4.5个世界杯参赛名额中的半个资格。如果厄瓜多尔的参赛资格被取消，那么秘鲁将递补直接晋级，哥伦比亚将获得踢附加赛的资格。

智利举报别有用心

如果事情按这个逻辑发展，那么智利足协的举报就只是为了维持公道，但果真如此吗？

其实，上届世界杯南美区预选赛就曾有过类似案例——玻利维亚当时也在两场比赛中使用了存在国籍问题的球员，结果这两场比赛玻利维亚都被判负，智利因此在积分榜上被秘鲁反超，最终失去参加俄罗斯世界杯资格。如果这一次违规照此处理，智利积分将增加5分，至少能取得踢附加赛的资格。而这恐怕才是智利足协在围猎厄

球迷幻想奇迹发生

作为四届世界杯得主、欧洲杯新科冠军的意大利，无缘卡塔尔世界杯之后，一直都有球迷寄望于“天上掉馅饼”，出现让“蓝衣军团”起死回生的“奇迹”，因此世界足坛一有风吹草动，他们就会感到异常兴奋。

此前，世界杯亚洲区12强赛，



意大利不敌北马其顿无缘卡塔尔世界杯，赛后队员互相安慰 图/视觉中国

伊朗男足在只卖出2000张球票仍强行拒绝让女观众入场，此事曾被国际足联调查。于是，伊朗已经获得的卡塔尔世界杯参赛资格可能被取消的传闻也不胫而走，这也让部分意大利球迷兴奋了一阵。可是此事很快就销声匿迹了下文，让希望出现“奇迹”的人空欢喜一场。

稍后，非洲区预选赛，塞内加尔和埃及对决，有塞内加尔球迷故意拿激光笔照射萨拉赫，间接导致后者罚丢点球，埃及遭到淘汰。一时间，呼吁对塞内加尔进行禁赛处罚的呼声甚嚣尘上，但此事最终亦不了了之，并未改变塞内加尔拿到卡塔尔世界杯入场券的事实，再次让那些盼望“奇迹”出现的人幻想破灭。

意大利作为一支技战术风格极具特色的传统强队，缺席卡塔尔世界杯，确实令人感到遗憾，甚至可以说是一种缺失。但任何事都要有规矩，无规矩就不成方圆，这也是世界杯正常运营的关键因素。意大利既然在预选赛“大意失荆州”，苦果就该自己承受，其球迷寄望于“奇迹”发生，既不现实，也于事无补。

羊城晚报记者 徐扬扬

不外乎是因规则所致，但无论如何，塞内加尔球迷的举动是不可取的。

你愿邀谁作远游

作为四届世界杯得主、欧洲杯新科冠军的意大利，无缘卡塔尔世界杯之后，一直都有球迷寄望于“天上掉馅饼”，出现让“蓝衣军团”起死回生的“奇迹”，因此世界足坛一有风吹草动，他们就会感到异常兴奋。

此前，世界杯亚洲区12强赛，



图/视觉中国

李白杜甫苏东坡 你愿邀谁作远游



作文题

李白、杜甫和苏轼，他们都走过了很多路，看过了很多风景。

李白出蜀，途经三峡，到过江陵，自江陵南下，途经岳阳，观洞庭。

杜甫把长安的繁华与落寞看尽，触怒权贵，被贬华州，后暂离华州，到洛阳、偃师。他从洛阳回华州，路过新安、潼关、石壕等地，后到成都浣花溪畔定居。

苏轼就更精彩了，由西向东，从南到北，几乎要把中国的万水千山走遍。

如果要跟他们中的一位去旅行，你会选择谁呢？

教师点评

这道作文题是一个开放性的情境设置，目的是要通过完成任务——选择“与谁出游”，进而拉进当代学生与古代诗人之间的距离，同时加入了“穿越”的元素，增加了学生写作的趣味性。

学生想要选择“与谁出游”，首先就要了解这个作者的经历，以及了解其相关诗歌作品，才能做出自己的选择，也可以看作是“以写作促阅读”。小作者选择了与苏东坡同游，抓住了苏轼作品中出现频率较高的“风”“山”

“月”“水”等意象，各成一段，文脉清晰。

在展开的每一段文字中，小作者又巧妙地抓住了诗人的经历与诗句结合，浑然天成：如在“春寒料峭的风中”看到诗人的洒脱；在百般模样的青山中看到了“肆意挥洒诗情”；在“但愿人长久，千里共婵娟”中读到诗人的旷达；在“赤壁泛舟”感受诗人天马行空的瑰丽想象。原来，风山水月，都曾是苏轼的写照；原来，万水千山，即为东坡。最后回应主题，让读者不禁恍然叫绝。

更能难能可贵的是，小作者在写作中十分注意情境的落实，将自己真实置身于“与东坡同游”的旅程中：在风中、在山中、在月中、在水中……是的，同你踏上旅程，让我热泪盈眶。读者读来只觉得真意切，饶有趣味，也不禁徜徉在与东坡一起的美妙旅行中了。

中华文化的传统之美以此形式再次呈现，岂不美哉，妙哉。

(广州市第十六中学高级语文教师 梁秋燕)

学生习作

万水千山看东坡

□郑雅元 广州市第十六中学高一(1)班

人问，东坡居士，人生三谪，何有景？我说，子瞻先生，走遍千山，处处情。风、山、月、水，我愿流淌在苏词下，同你一起咏唱人生。风，千姿百态。和你徜徉，我看到的或是“料峭吹酒醒”的春风，虽萧瑟微冷，惹人闲愁，在你的眼晴里，却是轻松喜悦地陶醉——这是被贬黄州后依旧洒脱的你；和你同游，我看到的或是伴随着“锦帽貂裘，千骑卷平冈”，千军万马在滚滚沙场上激扬的风尘，却从你的诗词中，看到气势磅礴的豪情——这是“老夫聊发少年狂”的你。同你一道旅行，无论是微风、狂风、寒风、暖风，它们都仿佛能另生一种情感，与你那不羁的灵魂共舞。

山，是矗立着的山。看着那青山，我微微一怔，你微微一笑。你指着不远处的风景，“横看成岭侧

成峰，远近高低各不同”，“山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥”，“黑云翻墨未遮山”……我怀着崇敬的心，静静聆听你肆意挥洒诗情，看似相同的青山，在你笔下竟是百般模样——你看到的山峦，形状随着我们的脚步灵活地舞动，是流动的线条美学；你看到的山间小径，清澈的、泛着光的小溪正浅浅抚过刚冒出的嫩芽，你甚至蹲了下来，认真观察，把它们一起愉快地带进诗里，流传至今。我惊叹于你捕捉美的细腻目光，那颗承有大志也热爱自然的真心。你还会看到黑夜浓郁、翻滚的色彩，伴着青山俨然静立，但在那变幻无穷的背景下，一样会散发着庄重、永恒的光辉。

月，是平静的水，也是波涛汹涌的水。“惊涛拍岸，卷起千堆雪。”我惊叹，这真的是水吗？抑或是雪？是壮阔雪白的浪花？浩瀚如冯虚御风，而不知其所止；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。”这是欲乘风归去？还是你我正泛舟赤壁？再平淡的风景，只要身旁有你这么一位心载天下的朋友，总能在天马行空的瑰丽想象中飞天入海、腾云驾雾。有你同游，我何苦独行万里路？

我幡然醒悟。

风、山、月、水，哪个不是你的人生写照？劲风呼啸，是你追寻屈原，以豪迈歌颂生命之章；坚毅矗立的青山，是万变中的不变，正如你在不尽如人意的人生旅程中清醒地笃守信念；那轮明月，让你我在月下对饮欢醉，你的形象经历漫漫岁月，依旧在月下闪闪发光，照亮我前进的路；还有那水，以怒浪冲击宣示不凡，也以涓涓细流姿态滋润我的心田。

是的，我愿与你同游。是的，我热泪盈眶。

携苏轼之诗词，历万水千山，我们醉心的那些，是图画，是乐章，是舞曲，是一切美与情感衍生的载体……蓦然回首，万水千山，皆为东坡。

(本文获第十九届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛省级一等奖)

发展校园足球，培养“全能”学生

——访广州市财经商贸职业学校公共基础部副主任黎泽宇



打造足球特色学校

据黎泽宇介绍，广州市财经商贸职业学校从2014年举办首届广州校园足球联赛时就开始参赛，他当时还是学校的一名足球老师，带队和其他学校队伍展开角逐。“第一届我们学校只有男足，第二年就成立了女子足球队，慢慢地就在校内形成了一股足球热潮，水平也不断上升。”

黎泽宇介绍，在得到领导

的重视，相关政策的扶持和资金等各方面的保障下，我们开展校园足球越来越顺畅，先后发展成为广州市体育美育高水平团队(足球项目)，成为全国青少年校园足球特色学校。每年我们也会举办校园足球联赛，包括校园足球嘉年华等活动，全面普及校园足球。黎泽宇自豪地说：“我们不单是在足球竞技层面取得了突破，而且在推广校园足球方面，也下了很大力气。我们开展校园足球，真正起到了立德树人的作用。”

随着逐步积累校园足球方面的经验，黎泽宇也慢慢转变角色，并在逐年投入行政工作。“随着学校对体育越来越重视，我们今年新开设了休闲体育服务与管理专业，为我们的体育建设添砖加瓦。”黎泽宇说，“在中职学校里，不是说所有学校都像我们这样重视足球，我们希望能起到一个引领示范的作用，把一些好的经验、方式方法推广到整个职业学校层面里头去。”

正因为有张紫筠这样出色的学生，并通过广州青少年校园足球夏令营取得了成绩，黎泽宇和其他老师对这项活动都非常重视，“我们每次活动都会解决一切。不管前路多艰难坎坷，迎难而上，直面挑战，才能活出人生独一无二的色彩。”张紫筠的思想甚至比很多成年人还要成熟。

羊城晚报记者 魏超然

花地·校园达人 A7

“牺牲小我”之思考

□谢庭浩 中山大学附属中学高一(1)班



前不久学校开大会时，一位同学的演讲主题是北京冬奥会，他说开幕式上科技如何闪光，志愿者如何花开灿烂，我颇为我的祖国而感到骄傲。但这位同学提到奥运志愿者时，用了一个流行的说法“牺牲小我，成就大我”，却令我有了一些不一样的思考。

首先，以我对志愿者这个词的粗浅理解，当是助人为快乐之本，助人悦己，是志愿者为他人服务的人。现代社会越来越强调公共意识，强调公民的社会责任感，强调参与公共事务的热情和个人担当，这也是个人价值的一种体现。志愿服务，我志愿，我成长，我快乐。我相信，冬奥会上的每位志愿者都是心甘情愿前来报名的。我校也有志愿者组织，同学们甘愿放弃个人的休息、游戏娱乐时间，甚至学习时间，到更需要关爱的社会群体中去，把爱与温暖、阳光和美带给那些有需要的人。这是一种思想觉悟的提升，但我相信，在志

愿服务的过程中，大家也在享受快乐，成就更完美的自我。志愿者的内心是充实的，没有委屈，没有抱怨，没人会觉得自已是被“牺牲”的。

所以，“牺牲小我”这个提法，可能是对志愿者精神的一种误解吧。

鲁迅先生说过，无数的人们，无穷的远方，都和我有关。换个新一点的名词，就是“命运共同体”。他人的苦难里也有我的一份罪，陌生人的微笑也会带给我幸福。做志愿者，当是现代社会公民意识、公民责任的体现。

其次，从来没有一个空虚的“大我”。“大我”一定相对于无数个“小我”而言的。而每一个“小我”都应该是鲜活生动的。

我想起刚学过的课文《论语·侍坐章》，曾皙对理想生活的描绘：“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”这画面是如此打动人心。这个社会正该由无数个

“被牺牲”的感觉。

起码，我在电视上看到的志愿者们的笑容，都是如此真诚而美好，他们应该并没有“被牺牲”的感觉。当我们有了社会责任感，有了为爱奉献的精神，做志愿者就肯定

是幸福而快乐的事。

摔跤之后

□王文涛 广州文德路小学四年(1)班

去年寒假，我随父母回乡下老家看望爷爷奶奶。到家后的第二天早上，就听到爷爷带着孩童般的喜悦，大声在喊：“快起床，下雪了！”

对我这个长期生活在南方城市的孩子来说，下雪带来的喜悦不言而喻。我迅速起床，穿上厚厚的外套，推开大门就看到映入眼帘的一片纯白。房顶、树枝、小路、田地，全都一片白茫茫，大雪似乎一下就把整个村子变成了童话世界。早有小伙伴们在户外玩耍，他们邀我一起去打雪仗。我高兴极了，打着石膏，老老实实待在户内养伤，直到一个多月后才痊愈。想想，这真是乐极生悲啊。

但通过摔跤这件事，我却有了深刻教训。就像当时心疼我的奶奶说了一句老家农村的谚语：“得场雪喜事得场空，麻雀子欢喜打烂蛋。”一些事故的发生，往往就是因为一时思想麻痹，放松了警惕所造成的。

在日常生活中，我们也经

常看到类似的事。比如在高速公路上，司机一高兴，思想开了小差，就出了车祸；朋友相聚，大家高兴得放肆吃喝，结果却不小心进了医院；最常听到的消息，是孩子们去游泳，只顾着高兴，不小心发生了溺水事件……这些都是让人痛心的经历，这些事故大多是可以避免的，却都坏在了一时大意。所以无论什么时候，我们都要注意安全。在摔跤后手，我觉得全家的安全意识都有了进一步提高。以前常有人出门忘了关水、关电、炒菜时人离开也偶有忘记关火导致菜烧焦的情况发生，但如今这种情况似乎再没发生过了。这次摔跤，却是值得。